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Ка рыс на ве дацьКа рыс на ве даць

«Вам пі ры» 
на шых шы рот

Як вы браць сро дак ад на ся ко мых
Ле та — аса ло да! Ка лі б не ка-

ма ры ды му хі. Вар та пай сці на 

рэч ку ці на ват прос та вый сці 

на ву лі цу на змяр кан ні, як ця бе 

тут жа аб ле піць рой маш ка ры. 

Як аба ра ніц ца ад на ся ко мых, на 

што звяр таць ува гу пры вы ба ры 

рэ пе лен таў і як імі пра віль на ка рыс тац ца, на га да ла ін струк-

тар-ва ле о лаг Мінск ага аб лас но га цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я-

ло гіі і гра мад ска га зда роўя Юлія КЛІМ ЧАН КА.

Не дай ся бе па ку саць
Як жа аба ра ніць ся бе і сва іх дзя цей ад на па ду га лод ных кры ва-

смо каў? Най перш вы ка рыс тоў вай це фі зіч ную аба ро ну: апра най-
це за кры тую воп рат ку (з глу хім каў ня ром, шчыль на пры лег лы мі 
ман жэ та мі, шта ны за праў ляй це ў абу так, ва ла сы пры бі рай це пад 
хуст ку або ша пач ку).

Вы ка рыс тоў вай це рэ пе лен ты — пры род ныя або сін тэ тыч ныя 
рэ чы вы, якія пры мя ня юц ца для ад пуж ван ня чле ні ста но гіх. З на-
ту раль ных срод каў не лю біць ку са чая жыў насць эфір ны алей ла-
ван ды, мя ты, ме лі сы, ба зі лі ку, эў ка ліп ту, ге ра ні, цыт ры ны. Ад нак 
у па раў на нні з сін тэ тыч ны мі рэ чы ва мі яны менш эфек тыў ныя.

Што ўліч ваць пры вы ба ры срод ку?
У першую чаргу, для аба ро ны ад якіх чле ні ста но гіх яно пры зна ча-

на (на ся ко мых, кля шчоў ці ад тых і ін шых). Па-другое, з яко га ўзрос ту 
сро дак да зво ле ны да ўжы ван ня, на но сіц ца ён на ску ру або вы ка рыс-
тоў ва ец ца толь кі для апра цоў кі адзен ня (рэ пе лен ты з ДЭ ТА (ды э тыл та-
лу а мі дам) раз бу ра юць сін тэ тыч ныя ма тэ ры я лы, та му іх вар та на но сіць 
толь кі на адзен не з на ту раль ных тка нін). Важ ны і час дзе ян ня.

Як пра віль на вы ка рыс тоў ваць?
• На но сь це прэ па рат тон кім плас том. Больш — не зна чыць 

эфек тыў ней.
• Не да пус кай це трап лен ня срод ку ў ды халь ныя шля хі, на слі-

зіс тыя аба лон кі і па шко джа ную ску ру.
• Рэ пе лен ты на но сяць на ад кры тыя ўчаст кі ску ры і/або адзен-

не, але не пад яго.
• Не на нось це рэ пе лент дзе цям на да ло ні, інакш прэ па рат мо жа 

кан так та ваць з ва чы ма, ро там.
• Рас пы ляць сро дак трэ ба на ад кры тым па вет ры, да лей ад 

пра дук таў хар ча ван ня.
• Пры куп лі рэ пе лен ту звяр ні це ўва гу на тэр мін пры дат нас ці і 

ўваж лі ва азна ём це ся з ін струк цы яй.

Пік ак тыў нас ці — у чэр ве ні
Ён звяр нуў ува гу, што пры тэм пе-

ра ту ры +10 — +25 гра ду саў на зі ра-
ец ца най больш вы со кая ак тыў насць 
кля шчоў, ад нак ёсць і доб рая на ві на: 
вы со кая тэм пе ра ту ра і пра мыя со-
неч ныя пра мя ні дзей ні ча юць на іх 
пры гня таль на. Уво гу ле ж гэ тыя чле-
ні ста но гія пра яў ля юць ак тыў насць 
пры па вы шэн ні тэм пе ра ту ры да 
+4 — +5 гра ду саў, за тым з ся рэ дзі ны 
кра са ві ка ідзе пе ры яд уз ды му ін тэн-
сіў нас ці, пік ак тыў нас ці да ся га ец ца 
да ся рэ дзі ны чэр ве ня, а пас ля на зі-
ра ец ца спад. Дру гі пік ак тыў нас ці ў 
не ка то рых ві даў маг чы мы ўво сень.

— На да дзе ны мо мант вы лу-
ча юць не каль кі пры чын, якія са-
дзей ні ча лі па ве лі чэн ню коль кас ці 
кля шчоў. Най больш ве ра год най 
лі чаць за ба ро ну на вы ка ры стан не 
дыхлордыфенілтрыхлорэтана (дуст, 
ДДТ), бо ён на за па шва ец ца ў рас лі нах 
і ў жы вёл, але, з ін ша га бо ку, зні жае 
раз мна жэн не кля шчоў. Так са ма за ба-
ро на на спаль ван не тра вы ва кол га ра-
доў і вё сак мо жа ад моў на ўплы ваць на 
рас паў сюдж ван не кля шчоў, — рас-
каз вае Кан стан цін Ры лаў.

Пе ра но сяць да 20 ін фек цый
Кля шчы мо гуць пе ра но сіць да 

20 за хвор ван няў. Най больш ак ту-
аль ныя — лайм-ба рэ лі ёз (эры тэ ма, 
якая міг ры руе) і кле шча вы эн цэ-

фа літ. Ад зна ча ец ца рост пе ра да чы 
анап лаз мо зу, эр лі хі ё зу, ба бе зі ё зу 
(пі рап лаз мо зу) і бар та ня лё зу. Так-
са ма вар та ад зна чыць, што не ўсе 
кля шчы за раз ныя.

Боль шасць вы пад каў пры смокт-
ван ня кля шчоў ад бы ва ец ца ў ляс ным 
ма сі ве, у ліс ця ных і зме ша ных ля сах 
з вы со кай тра вой. Найчасцей кля-
шчы зна хо дзяц ца на тра ве і ў кус тах. 
Пя рэд няя па ра лап мае пры сос кі і 
круч кі для за хо пу. Пас ля трап лен ня 
на це ла на пра ця гу дзесь ці 30 хві лін 
кля шчы вы бі ра юць мес ца пры смокт-
ван ня — най больш ве ра год ны мі з'яў-
ля юц ца спі на, шыя, па хвін ная воб-
ласць, пад па ха выя за па дзі ны, но гі, 
ску ра за вуш ной ра ка ві най.

У га лод ным ста не клешч мае даў-
жы ню не больш за 3 мм, а пас ля пры-
смокт ван ня мо жа па вя лі чыц ца ў 50—
100 ра зоў. У слі не кля шча змя шча-
ец ца абяз боль валь нае рэ чы ва, та му 
ўку сы кля шча не ад чу валь ныя. Пры-
смокт вац ца мо гуць роз ныя фор мы: 
і нім фы, і да рос лыя асо бі ны, як са мкі, 
так і са мцы. Са мкі, пры смак таў шы ся, 
мо гуць зна хо дзіц ца на ча ла ве ку да 
10 су так. Чым даў жэй клешч зна хо-
дзіц ца на це ле, тым больш слі ны ён 
увя дзе ў кроў і тым вы шэй шая ры зы-
ка пе ра да чы за хвор ван ня.

— Ты по вай пры кме тай ін фек цыі 
ў 60—80 % уку ша ных кля шча мі лю-
дзей з'яў ля ец ца рас паў сюдж ван не 
па ску ры па чыр ва нен ня ў вы гля дзе 

кол ца па доб най эры тэ мы аваль най 
або круг ля вай фор мы дыя мет рам 
10—20 см, якая міг ры руе. У шэ ра гу 
вы пад каў ме на ві та эры тэ ма — пер-
шае свед чан не за хва раль нас ці на 
лайм-ба рэ лі ёз, — рас каз вае ўрач.

Пер шыя дзе ян ні 
пас ля ўку су кля шча

Пры вы яў лен ні кля шча, які пры-
смак таў ся, не аб ход на як ма га хут чэй 
вы да ліць яго, звяр нуў шы ся ў най блі-
жэй шую ўста но ву ахо вы зда роўя да 
хі рур га, траў ма то ла га. У вы пад ку 
спро бы са ма стой на га вы да лен ня 
кля шча мож на вы цяг нуць яго вы-
круч ван нем пры да па мо зе пін цэ та, 
па спра ба ваў шы не рас ціс нуць.

— Кля шча трэ ба за ха піць як ма га 
блі жэй да ха бат ка. За тым яго аку-
рат на вы цяг ва юць, кру ця чы ва кол 
сва ёй во сі ў зруч ны бок. Звы чай на 
праз 1-3 аба ра чэн ні клешч да ста ец-
ца цал кам ра зам з ха бат ком. Ка лі яго 
па спра ба ваць вы рваць, ёсць вя лі кая 
ве ра год насць раз ры ву. Нель га на ціс-
каць на бруш ка — мож на вы ціс нуць 
яго змес ці ва ра зам з уз бу джаль ні ка-
мі ў ран ку, — па пя рэдж вае ўрач.

Акра мя та го, да стаць кры ва смо-
ка мож на пры да па мо зе ба ваў ня най 
ніт кі. Яе за вяз ва юць у ву зел, як ма-
га блі жэй да ха бат ка. За круч ва ю чы 
кан цы ніт кі пры да па мо зе кру га во га 
ру ху, да ста юць кля шча, па во лі пад-
цяг ва ю чы яго ўверх і па ка лых ва ю чы 
ў ба кі. Рэз кія ру хі не да пу шчаль ныя. 
Мож на па ста рац ца да стаць кля шча 
з да па мо гай спе цы яль ных пры ста-
са ван няў: кле шча вер таў, руч кі-ла-
со, а так са ма пры да па мо зе стэ-
рыль най ігол кі — як стрэм ку.

Курс эк стра най ан ты бі ё ты кап ра-
фі лак ты кі мак сі маль на эфек тыў ны 
на пра ця гу 72 га дзін — важ на па-
спець пры няць таб лет ку да ксі цык-
лі ну ў гэ ты час.

У чым ка рысць?
Со неч ныя пра мя ні ўтрым-

лі ва юць ві та мін D, які іг рае 
важ ную ро лю ў аб ме не каль-
цыю і фос фа ру, не аб ход ных 
для зда роўя кос так і зу боў. 
Ме на ві та з-за яго не да хо-
пу дзе ці хва рэ юць на ра хіт. 
Да стат ко ва ўся го 15 хві лін, 
пра ве дзе ных на сон цы, каб 
атры маць па трэб ную до зу 
ві та мі ну D.

Акра мя та го, со неч ныя 
пра мя ні спры я юць па ляп-
шэн ню на строю і вы пра цоў-
цы се ра та ні ну, што да па ма-
гае зма гац ца са стрэ сам і 

дэ прэ сі яй. Со неч нае свят ло 
аказ вае спры яль нае ўздзе-
ян не на аб мен ныя пра цэ-
сы ў ар га ніз ме, па вя ліч вае 
іму ні тэт і па ляп шае пра цу 
моз гу.

З да па мо гай со неч ных 
пра мя нёў у ар га ніз ме пад-
трым лі ва ец ца сін тэз ін су лі ну 
і ба ланс мік ра фло ры ску ры. 
Акра мя та го, со неч нае вы-
пра мень ван не сты му люе 
вы твор часць ме ла ні ну, што 
аба ра няе ску ру ад шкод на га 
ўздзе ян ня ўльтра фі я ле ту.

Пад уплы вам сон ца са-
су ды па шы ра юц ца, на сы-
ча ю чы клет кі кіс ла ро дам, 

спры я ю чы хут кай рэ ге не ра-
цыі ску ры. Уль тра фі я ле та вае 
вы пра мень ван не мае бак тэ-
ры цыд ныя і абез за раж валь-
ныя ўлас ці вас ці.

Чым не бяс печ нае 
сон ца?

На жаль, ёсць і не га тыў-
ныя мо ман ты. За ліш няе 
зна хо джан не на сон цы не-
бяс печ нае і мо жа пры вес ці 
да рэз ка га па гар шэн ня зда-
роўя, звя за на га з пе ра гра-
ван нем ар га ніз ма.

Зна хо дзя чы ся пра цяг лы 
час пад сон цам без га лаў-
но га ўбо ру, ёсць ры зы ка 
атры маць со неч ны ўдар — 
па шко джан не цэнт раль най 
нер во вай сіс тэ мы (га лаў но-
га моз гу) у вы ні ку ўздзе ян ня 
пра мых со неч ных пра мя нёў 
на га ла ву. Важ на ве даць, 

што со неч ны ўдар мо жа 
пра яў ляц ца не толь кі пад-
час зна хо джан ня на сон цы, 
але і праз 6-8 га дзін. Яго 
ха рак та ры зу юць агуль нае 
не да ма ган не, па чуц цё раз-
бі тас ці, па вы шэн не тэм пе-
ра ту ры це ла, па чыр ва нен не 
ску ры тва ру, га лаў ны боль 
і га ла ва кру жэн не, шум у 
ву шах, «міль ган не мо шак» 
пе рад ва чы ма. Мо гуць быць 
млос насць і ва ні ты, па ча-
шчэн не пуль су і ды хан ня, 
па вы ша нае по та ад дзя лен-
не, кры ва цёк з но са. Больш 
за ўсё да со неч нага ўда ру 
схіль ныя лю дзі з хва ро ба мі 
сэр ца і са су даў, па вы ша най 
функ цы яй шчы та па доб най 
за ло зы, атлус цен нем і ве ге-
та са су дзіс тай дыс та ні яй.

За над та ін тэн сіў нае 
ўздзе ян не ўльтра фі я ле ту 
мо жа пры вес ці да апё каў, 

дэр ма ты ту, заў час на му ста -
рэн ню ску ры, з'яў лен ню піг-
мент ных плям і раз віц цю ра-
ку ску ры.

Со неч нае свят ло так са ма 
не га тыў на ўплы вае на во чы, 
раз бу ра ю чы на шу сят чат ку. 
Уль тра фі я ле та выя пра мя ні 
мо гуць вы клі каць апёк ва-
чэй і спра ва ка ваць уз нік-
нен не та кіх за хвор ван няў, 
як ка та рак та, сін дром су хо-
га во ка.

Як за сце раг чы ся?
Важ на вы кон ваць пры за-

га ры прос тыя пра ві лы. Па-
збя гай це пра цяг ла га зна хо-
джан ня на сон цы ў пе ры яд 
пі ка вай ак тыў нас ці ўльтра-
фі я ле та ва га вы пра мень ван-
ня, які звы чай на пры па дае 
на ся рэ дзі ну дня. Без шко ды 
для зда роўя зна хо дзіц ца на 
сон цы мож на да 11-й ра ні цы 
і пас ля 17-й ве ча ра.

Для аба ро ны ар га ніз ма 
ад абяз вод жван ня не аб ход-
на піць не менш за 1,5-3 літ-
ры за дзень. Пры вы ба ры 
на по яў пе ра ва гу вар та ад-
даць чыс тай ва дзе. Вы ка-
рыс тоў вай це так са ма ха-
лод ную гар ба ту, на ту раль-
ны морс, кіс ла ма лоч ныя 
на поі, ад ва ры з су ха фрук-
таў. Па мя тай це, што ўжы-
ван не па ке та ва ных со каў 

і са лод кіх га за ва ных на по яў 
не толь кі не змян шае, але і 
ўзмац няе сма гу.

Пе рад вы ха дам на ву лі цу 
вы ка рыс тоў вай це спе цы яль-
ныя кас ме тыч ныя срод кі з 
SPF (крэ мы, ге лі, лась ё ны), 
якія змя шча юць сон ца ахоў-
ныя фак та ры. Чым вы шэй-
шая сту пень за сця ро гі, па-
зна ча ная на фла ко не сон ца-
ахоў на га срод ку, тым больш 
пра цяг лы час яно аба ра няе 
ску ру.

На сі це лёг кае сва бод-
нае адзен не свет лых то наў, 
пе ра важ на з на ту раль ных 
тка нін, га лаў ны ўбор і сон-
ца ахоў ныя аку ля ры. Уня сі це 
ка рэк ты вы ў ме ню. У спя кот-
нае на двор'е ежа па він на 
быць лёг кай: га род ні на, са-
да ві на, ры ба. За мест га ра-
чых страў ад да вай це пе ра-
ва гу ха лод ным. Не аб ход на 
ад мо віц ца ад тлус тай ежы, 
пра ду гле дзець зні жэн не 
коль кас ці вэн джа ных і сма-
жа ных пра дук таў.

Са чы це за сва ім ар тэ ры-
я льным ціс кам. У мо мант пе-
ра па ду тэм пе ра тур ён мо жа 
ці па вы сіц ца, ці ж на фо не 
па ста ян на га пры ёму ле ка-
вых срод каў, на ад ва рот, 
зні зіц ца. Та кі эфект мо жа 
ад быц ца, на прык лад, ка лі 
ар га нізм абяз вод жа ны.

Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

НЕ ЗА ГА РАМ АДЗІ НЫМ
Чым не бяс печ ны лі шак і не да хоп уль тра фі я ле ту

Аб дэ фі цы це ві та мі ну D, якім нас так па ло ха лі ха-

лод най зі мой, у най блі жэй шыя тры ме ся цы мож на 

за быць. Больш за тое, со неч ным ві та мі нам мож на 

бу дзе на за па сіц ца, па коль кі гэ тае рэ чы ва не толь кі 

сін тэ зу ец ца ў ар га ніз ме пад уз дзе ян нем уль тра фі я-

ле ту, але і ад клад ва ец ца ў пе ча ні.

Ад нак для та го, каб у ар га ніз ме па чаў вы пра цоў вац-

ца ві та мін D, ча ла ве ку да стат ко ва зна хо дзіц ца на 

сон цы на пра ця гу 5—15 хві лін 2-3 ра зы на ты дзень. 

Доў гае зна хо джан не пад пра мы мі пра мя ня мі не па-

жа да на. Сён ня ўра чы лі чаць, што бяс печ на га за га ру 

прос та не іс нуе. Па да ных Су свет най ар га ні за цыі 

ахо вы зда роўя, шко да ад уль тра фі я ле ту су па стаў ная 

са шко дай ад ні ка ці ну, а за гар на 74 % па вя ліч вае 

ры зы ку раз віц ця ме ла но мы (ра ку ску ры). Аб тым, 

чым ка рыс на і які мі не бяс пе ка мі па гра жае за ліш няе 

зна хо джан не пад сон цам, рас ка за ла ўрач-гі гі е ніст, 

за гад чык ад дзя лен ня ін фар ма цый на-ме та дыч най 

ра бо ты Мінск ага аб лас но га цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я-

ло гіі і гра мад ска га зда роўя Але на ЛОЙ КА.

Будзь це піль ныя!Будзь це піль ныя!

Кля шчоў ста но віц ца больш
У гэ тым го дзе кля шчоў ста ла больш. Як па ве дам ля ла Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя, па каз чык іх коль кас ці ў 1,6 ра за пе ра вы сіў ана ла-

гіч ны за та кі ж пе ры яд мі ну ла га го да. Іх па ве лі чэн ню са дзей ні ча лі 

ран няя вяс на, вы со кія тэм пе ра ту ры па вет ра, што спры я ла з'яў лен-

ню пер шых кля шчоў у паў днё вых ра ё нах кра і ны ўжо ў лю тым. Па 

да ных ве дам ства, за пяць ме ся цаў з-за ўку саў кля шчоў да ме ды каў 

звяр ну лі ся 6,6 ты ся чы бе ла ру саў, з іх 2,5 ты ся чы — дзе ці. Най больш 

па цяр пе лых вы яў ле на ў Гро дзен скай і Брэсц кай аб лас цях, Мін ску. 

Як абяс шко дзіць ся бе, на га даў урач траў ма то лаг-ар та пед 2-й цэнт-

раль най ра ён най па лі клі ні кі г. Мін ска Кан стан цін РЫ ЛАЎ.


